版式:张凌

总检: 尹一冰

#### ❖人物剪影

审稿:曾炜 责编:刘振华

# 高风垂世泣斯文

## -我所认识的胡彬彬教授

周玉清

今年8月22日上午, 我从"隆回风 彬正在犹豫, 不知选择去哪个学校好。 情群"群主易立军转发的信息中,得知 了中南大学中国村落文化研究中心主 任、博士生导师胡彬彬教授逝世的消 息,感到难以言状的悲痛和震惊。当天 上午,我撰写了一副悼联,表达这种悲 伤和婉惜之情:"邵水霜晨,德范萦怀悲 益友;麓山灯影,高风垂世泣斯文。"

几天后,我又读到龚佳禾同志(湖南 省检察院前检察长,曾任中共邵阳市委 副书记)悼念胡彬彬教授的诗和联。其诗 为:"其人遽尔逝,生刍欲奠迟。根基在田 野,村落漫哀思。文成一家言,情寄万户 诗。君已外形骸,雅意有相知。"其联为: "深耕田野,创一家言,可叹乡愁成绝响; 辛勤讲席, 慷千年慨, 应知村落有余香。"

我和龚佳禾坚信他的科研成就,一 定会永存史册。

我大学毕业后在邵阳工作过二十年, 因为不在一个系统工作,对胡彬彬并不熟 悉,但其名却早有所闻。我听说他很"怪" 很"奇":几乎所有的星期天和法定节假 日,都用在了古村落考察和田野考古。那 年月,认识到考古也是一项重要工作的人 不多。大多带有鄙夷的眼光,觉得他"不务 正业"。何况,所有到古村落和田野考察的 费用都不能报销。那时,干部工资都不高。 他这种外出考察,费用支出少不了……

2002年的一天,我从北京回隆回老 家探母。路过邵阳,我与在邵阳工作时 的同事姜建新聚了餐。从姜建新口中得 知,胡彬彬以行政干部的身份,用二十 几年古村落和田野考古写成的几部著 作,直接申报文博类正高级职称,北京 来的名家评委全票通过,在全国文博界 引起热烈反响。现在,南京、北京、西安、 强中国传统村落保护的指导意见》提供

长沙等地多所高校给他发来聘书。胡彬 建设性建议,为中南大学争取到人类文

听了姜建新的介绍,我很吃惊。我 知道当时的湖南省,获得文博类正高级 职称者人数稀寥。我对姜建新说,你转 告胡彬彬,建议他留在湖南的高校,因 为他的根在湖南,田野考察的成果,许 多都出自湖南,理应为湖南建设文化强 省贡献一份力量。

教育的中共湖南省委副书记文选德同志 写了一封信,希望省领导把这个文博方 面的人才留在湖南。这封荐才信是否起 到作用,我不知道。但我知道,几个月后, 胡彬彬被调到湖南大学岳麓书院工作。

胡彬彬在岳麓书院工作10余年,科研 成果接二连三。印象较深的是,他争取到岳 麓书院第三个国家社科基金重大项目。另 一件事也很不容易。他在新化县维山发现 一古墓中的壁画很有历史价值,这种文物 一般只能放在省级以上政府博物馆保存。 他通过繁复的申报程序,把这个在墓葬壁 画运回湖南大学专门修建的建筑内长期保 存。这在文物界也算奇事一件。

由于种种原因,胡彬彬村落文化研 究方面的抱负,难以在原单位实施,遂生 多个。他的生命履历,是用勤奋写就的。 辞职之意。当年,他已54岁。2014年初, 时任中南大学校长的张尧学院士,慧眼 识珠,把他聘请到中南大学,随即成立 "中国村落文化研究中心",给了够用的 编制和科研经费。胡彬彬在电话里告诉 我这个喜讯,兴奋之情溢于言表。果然, 以后的岁月里,他在中南大学干得风生 水起,科研捷报不断传来。比如,他几次 受邀到北京高层会议上作学术报告,为 国家住建部等四部委出台《关于切实加

化遗产学交叉学科博士点,等等。

广东省为了建设文化强省,由省委 主要领导出面,找湖南省主要领导商 量,点名调胡彬彬教授去广东主持一个 资金雄厚的文化科研项目。为此,他打 电话征求我的意见。我的建议是,你在 中南大学干得顺风顺水,何必到异地折 腾呢;再则,权力是一种责任,你已年近 花甲,岁月不饶人,能不能担当起这个 回到北京后,我给分管宣传、文化、 责任,对自己要有清醒的认识。我的意 思是,建议他还是安心在原岗位上工 作,让科研更上一层楼。

几十年来,在与胡彬彬教授为数不 多的交谈中,他有以下几个方面的特 点,给我留下较深印象。

一是他的知识面既专又广,可谓 "杂家"。与他聊天,发现他对中外名著、 文玩收藏、梅山文化、堪與占卜、三教九 流等各种知识,都能说出个子丑寅卯。

二是他一生勤奋。正因为他有勤奋 的特质,脚踏实地地干,才取得骄人的科 研成果。从胡彬彬的学生兼同事吴灿教 授的悼文中得知,他和他的团队调查的 传统村落,遍及大江南北,数目达7000

胡彬彬的一生,就是一个传奇。他 对待"死亡",也有点"奇"。他早已重病在 身,2023年退休后即回到老家双峰县印 塘乡花街村。病危时他留下遗嘱:不设灵 堂,不举行遗体告别仪式,去世一个月后 再发讣告。他逝世时没几个人知道,他不 想累及亲朋戚友。所以,他7月21日逝 世,世人8月21日才知晓。我想,这种对 生命的认知,够得上通透和洒脱。

(周玉清,曾任中华全国总工会副主席)

#### ◆六岭杂谈

## 唯楚于斯敢奋先

——评唐群诗作《韶灌渠道》

山川。漫铺蜀锦丹霞外,托举银河旭 日边。绝巘已然遗惠泽,雄图犹待继 先贤。回首万里潜龙起,自信湘人可 胜天。"

这是邵阳市女子文化研究会会 长唐群女士,参观韶山灌区后所写的 诗作《韶灌渠道》。韶山灌区、是伟人 毛泽东故乡的巨型水利工程。唐群用 超乎寻常的不凡之笔,别出心裁的思 路,将韶山灌区这一宏伟工程,描写 得如云如霞、如虹如日。

首句"唯楚于斯敢奋先",雄奇突 兀,表现了湖南人民,尤其湖南的英 雄好汉们,敢于奋勇争先,从侧面概 括了建设韶山灌区的壮举雄姿。紧接 着下一句本应写建设韶灌渠道的情 况,但诗人却用虚笔一转,搬出愚公 移山的神话故事来比拟之。如此用虚 笔写来,比用实笔具体描写,其表现 力要强得多,雄奇宏伟得多。

第二联本应具体描写灌区的实 景,以展其雄奇壮丽之态。但作者却 嫌首联尚不足以展现灌区之雄姿,于 是又用比喻手法以展现更高更美的 境界。"漫铺蜀锦",何其美丽。"丹霞 外",何其广阔宏雄。到此似乎已尽善 尽美了,但作者又写"托举银河",既 文学院教授)

"唯楚于斯敢奋先,愚公再世撼 比喻灌渠之美,又比喻其宏大的气 势,将灌渠之形势写得淋漓尽致。诗 人用笔之宏肆超奇,令人赞叹。

> 第三联,"绝巘已然遗惠泽"一 句,既说灌区渠道泽及人民,又暗指 韶山伟人之伟绩丰功,语意双关,令 人回味无穷。

> 尾联,本可总括灌渠之美之利 泽,但诗人的眼光展示得更深更远, 更达高致。"回首万里潜龙起","回 看"在此用得奇特又自然有致。"回 看"不限灌区近景,而展示到更远的 "万里",其视角更宏伟壮阔。"万里' 既指祖国的万里河山,又指我国人民 奔富强之万里征途。"自信湘人可胜 天",也许是平常之语,但用于此则恰 到好处,既豪放之极,又深厚之至。

总之, 唐群女士此诗, 在咏韶山 灌区的诗词中, 乃是突出的优秀篇 章,不仅思想内容达到了难得的高 度,而艺术技巧也新颖突出。全诗避 开正面实写,全用虚笔,而虚中有实, 虚中有高致,故独有风采。若用实写, 很难有新意,更难有气势。唐群女士 深知这一点,故整篇全用虚笔,以翻

(李争光,邵阳市人,井冈山大学

### ❖文艺广角

## 刘诚龙新作《大清名相》出版

王文利

初秋时节,我市作家刘诚龙的历 好、修为好,其人其事够劲够味够有 史随笔《大清名相》,由广东人民出版 社出版发行,现已在全国各大书店及 线上平台上市。这是刘诚龙出版的第 18本文学著作,得到了蒋子龙、王跃 文、陆春祥、肖仁福、王开林、余世存 思想性、趣味性、故事性兼备的史实, 等名家倾力推荐。

动的笔法,带领读者穿越历史烟云, 独特风采,文笔老到泼辣,语言风格 重新认识李光地、曾国藩、左宗棠、李 鸿章、翁同龢、张之洞、陈廷敬等清代 名相,解读他们让人意想不到的另一 面。此外,《大清名相》还写了一些职 务没达到"相"级的人物,因他们官声 个性化解读。

看头,这些人对政局的影响力达到甚 至超越了相。

作者从纷繁庞杂的历史典籍、名 家日记、正史野史、掌故轶事中选取 通过一个个精彩片段,展现了这些影 《大清名相》以独特的视角和生 响历史的人物在治学、为官等方面的 独具特色。作者作为湖南人,对清朝 异军突起的湘军人物,如曾国藩、左 宗棠、彭玉麟、郭嵩焘、胡林翼进行了 独到分析,对近代湖南之崛起进行了

## 和孩子们"缠斗"的时光

魏可喜

世界里,在和孩子们的"缠斗"中,我 个大家庭。 慢慢成熟。我懂得,作为教师必须用 爱与智慧护航孩子的成长之路。

所边远山村小学二年级26个孩子的 上,他仿若一只坐立不安的小兽。课 "家长"。他们叽叽喳喳吵闹不停,没 间休息时,他更是四处追逐打闹。我 完没了地告状,加上案情不易判清, 深知,要将这颗有些脱轨的小星星拉 让刚刚"出道"的我无所适从。在这群 回正轨,需要的是无尽的耐心与细致 孩子中间,萱萱(化名)是一个特别的 入微的引导。 存在。她总是静静地坐在教室的一 隅,与同学们的交流少之又少。通过 学习上不能保持长时间的专注,但他是 观察和了解,我渐渐地感受到了孩子 内心深处那片自卑的小阴影。

萱制作的环保手工作品就像一件艺 术品,每一细节都蕴含着她独特的创 意与细腻的心思。我怀着激动与欣 赏,拿起她的作品,缓缓地走到教室 的中央,对着全班同学们说:"大家快 他送上一个个灿烂的微笑,并给予他真 来看呀,萱萱做的这个手工很棒哦。"

同学们的目光纷纷投向萱萱的 作品,那目光中满是惊叹与钦佩。萱 萱的脸瞬间变得像一颗熟透的红苹 果,她羞涩地低下了头。我趁热打铁, 温柔地说:"萱萱,你愿意和大家分享 一下你是如何创造出它的吗?"萱萱 缓缓地抬起了头。我们四目相对的瞬 间,我仿佛看到了孩子眼里的光。慢 慢地,我开始鼓励她参加演讲比赛、

俯仰之间,又是一季。一转眼,我 作文比赛。在我的努力下,萱萱就像 在小学班主任岗位上已经坚守了十 一颗被唤醒的小星星,逐渐释放出了 余个春秋。在小学校园这个童话般的 自己的光芒,也慢慢地融入了班级这

而在我接手的另一个班级里,阳 阳(化名)像一阵难以驾驭的旋风,所 犹记得,初执教鞭之时,我是一 到之处总会恭起小小的波澜。课堂

认真观察后,我发现,阳阳虽然在 一个"热心肠"。于是,我开始在课堂上 为他精心安排一些特别的"小任务"。比 一次手工课上,我惊喜地发现萱如,我会把传递课本、分发试卷的任务 交给他,并要他负责教室卫生管理工作 等等。当他双手捧着课本像个小使者般 在教室里穿梭时,当他有条不紊组织班 上同学擦窗扫地时,我会不失时宜地给 诚的夸赞和表扬。

> 慢慢地,孩子在课堂上的专注时 间就像春天里的藤蔓,一点点地延 长,他那些调皮捣蛋的行为也如潮水 般渐渐退去……

(魏可喜,任职于大祥区华夏方圆学校)

**关心下一代** 有奖征文 教育好孩子 邵阳市关心下一代工作委员会协办

### ❖湖湘三百六十行

要的蔬菜之一。湖湘地区很多 的萝卜口感好,脆、甜、多汁。

人们将吃不完的新鲜萝卜 用清水冲洗干净,去除根 画传承人)

"冬吃萝卜夏吃姜,不用 须,切成大小均匀的长条 医生开药方。"这是民间口口 状,放在簸箕上或挂在绳子 相传的养生之道。以前冬季 上晒干。田间地头、村边路 的蔬菜种类很少,萝卜是最主 旁,到处都能看到晾晒的萝 卜条,场面壮观。萝卜条晒 地方因独特气候、土壤,出产 干后,可存放时间很长,什 么时候想吃都可以。做得多 每当萝卜丰收的时候, 的话,还能拿去售卖。

(唐文林、王艳萍系宝庆烙



那天午后,我从诊所打 完针出来,循着河边游道慢 悠悠踱步回家。没走多久,一 截被风吹弯的枫杨枝桠,就 斜挡眼前。这棵枫杨,长在河 边的绿化带,夹杂于两棵斑 斓炫目的大栾树之间,很不 起眼。以前我常在这条路上 往返,并未留意它。只见枫杨 绿叶间垂下一串串"元宝 果",每个果子都翘起两片轻 巧的羽翼,似乎要张翅齐飞。

我一直以为,枫杨不会成 为城市的行道观赏树,它只长 在我乡下的老家。

童年时,我家的老屋前 面,那条大路两旁,种满了枫 杨。春来时碧叶蓬蓬,虽未见 花开,却一夜间结满了一挂挂 绿果。东风吹过来时,我们就 伸手抓住它向下的枝条,摘取 它的翅果,做成项链、耳环。我 们还将它们想象成小鸡、小 鸭,在树下玩游戏。往事一桩 桩,在回忆里纷纷扬扬。

曾经给过我快乐的枫杨, 也同样给过我悲伤。枫杨厚硕

## ❖ 岁月回眸

## 路过一棵枫杨

朱小平

的叶片背面,夏天躲藏了绿色、学到极致"。 的毒毛虫,家乡方言叫"活辣 把黄昏尽情用在与小伙伴的 嬉戏中。看到她拿着这种树 竭地嚎哭。

"那种无力反抗的无奈, 那种情非得已的屈服,那种 记恩的坏家伙:"背你看乡村 叫天天不应的绝望……"我 坐在枫杨树下的矮石围栏 星秀兰·邓波儿的时髦卷发, 上,在电话里跟大姐如此描 述我当时的心情。她哈哈笑 睡符'……" 着,夸我"夸张写作手法,已

回到家,大姐给我全身 子"。人的皮肤挨到,就立马生 扑洒了痱子粉,换上白棉衫 出一堆又痛又痒的肉疙瘩。大 和蓬蓬纱裙,用红绸子扎好 姐在夕阳还老高时,用这种粘 小羊角辫,然后抱起我塞进 了"活辣子"的枫杨枝条追赶 一把大竹椅。等天黑,妈妈做 我,要我早点回去洗澡。帮我 衣服收工回来,看我干净香 洗澡是妈妈交给她的任务。我 喷,就表扬大姐的工作做得 也并不是不想洗澡,我只是想 很好。我如果反驳告状,后果 就是妈妈不在身边时,大姐 又会拿"活辣子"恐吓我。我 枝,我顷刻从大笑转为声嘶力 那时暗暗发誓:"长大后一定 要去没有枫杨的城里。"

> 大姐嗔责我是个记仇不 露天电影,给你用火钳烫影 为你在枫杨树干上张贴'安

> > 据说我生下来时,天天闹

夜不肯睡觉,白天揪不醒。祖 母找来红纸,上书:"天皇皇、 地皇皇,我家有个夜哭郎。过 路君子念一念,一夜睡到大天 光。"在寒冷的清晨,背着书包 去上学的大姐,要一手端着糨 糊,一手捏着厚厚的红纸,然 后将它们依序张贴在路旁的 枫杨树上。枫杨树皮皴裂,北 风又总是捣乱,老贴不稳。大 姐贴得不耐烦了,口头将最后 一句改成"一夜死得硬邦邦"。 话音一落,她又心疼又愧疚, 赶忙跑去下棵树张贴……

仔细端详眼前这棵枫 杨,叶片背面干净清爽。它站 在两棵花正繁的栾树之间, 很是从容。

(朱小平,湖南省作协会员)

